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СЯБ РУ ЕМ МО ВА МІ
Га вор кі як най вя лік шае ба гац це

Бе ла рус ка-поль скія моў ныя ста сун кі раз гля да лі на Між на-
род най на ву ко вай кан фе рэн цыі, што пра хо дзі ла ў Ін сты ту-
це мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі. Акра мя ай чын ных да след чы каў, у ёй пры-
ня лі ўдзел спе цы я ліс ты з Поль скай ака дэ міі на вук.

Су вя зі лі та ра тур ныя і куль тур ныя, уза е ма пра нік нен не дзвюх 
моў ста лі аб' ек там са май піль най ува гі да след чы каў. Так, кан ды-
дат фі ла ла гіч ных на вук, да цэнт Ве ра ні ка КУР ЦО ВА вы ву ча ла 
бе ла рус кія га вор кі Бе ла сточ чы ны. Яна звяр ну ла ўва гу на тое, 
што дыя лек ты час та не да ацэнь ва юць. Іх пры ня та лі чыць тым, 
што не ўза ба ве па він на ўліц ца ў лі та ра тур ную мо ву. На ву коў цы 
ра ней шых ча соў мер ка ва лі, што ў XXІ ста год дзі дыя лек ты зу сім 
знік нуць з моў най кар ты. Ад нак гэ та га не ад бы ло ся. Га вор кі і 
сён ня з'яў ля юц ца тым ба гац цем, якім поў ніц ца моў ная скарб-
ні ца кра і ны.

Док тар гу ма ні тар ных на вук з Поль шчы Мал га жа та-Ма рыя 
АСТ РУЎ КА рас ка за ла, што Ін сты тут сла віс ты кі Поль скай ака-
дэ міі на вук ужо пяць дзе ся ці год дзяў су пра цоў ні чае з Ін сты ту там 
мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі. Па ля кі вы ву ча юць поль скія га вор кі ў Бе ла ру сі. А бе ла-
ру сы, у сваю чар гу, — бе ла рус кія га вор кі ў Поль шчы. За ка ар ды-
на ван не та ко га пра ек та Мал га жа та ўга на ра ва на на кан фе рэн цыі 
ў Мін ску спе цы яль ным дып ло мам. Та кую ж уз на га ро ду атры маў 
і яе ка ле га, док тар гу ма ні тар ных на вук Мі ра слаў ЯН КО ВЯК. 
Ён не па срэд на вы ву чае бе ла рус кія га вор кі, пра што і рас ка заў 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды»:

— Я меў маг чы масць да сле да ваць га вор кі бе ла ру саў не толь кі 
на тэ ры то рыі Поль шчы (Пад ляш ша і Бе ла сточ чы ны), але і Літ вы, 
Лат віі, Ра сіі (паўд нё вай Пскоў шчы ны). Ка лі на род жы ве па-за 
ме жа мі сва ёй кра і ны, то, на ту раль на, ён час та дзвюх-, трох-, а то 
і ча ты рох моў ны. Гэ та ты чыц ца і тых, з кім мне да во дзі ла ся кан-
так та ваць пад час да сле да ван няў. Лю дзі час та раз маў ля юць, на-
прык лад, на бе ла рус кай і поль скай, бе ла рус кай і лі тоў скай мо вах. 
Най горш струк ту ра бе ла рус кіх га во рак за ха ва ла ся на тэ ры то рыі 
Ра сіі і Лат віі, най лепш — у Поль шчы і Літ ве. Гэ та звя за на з тым, 
што, на прык лад, у Поль шчы і да гэ туль ёсць шко лы на бе ла рус кай 
мо ве, ма ец ца пад трым ка з бо ку дзяр жа вы, пра цу юць гра мад ска-
куль тур ныя та ва рыст вы, якія пад трым лі ва юць мо ву.

Ці ка ва пра са чыць і са цы яль ны ста тус бе ла ру саў з Поль шчы, 
якія раз маў ля юць на род най мо ве. Па сло вах экс пер та, гэ та перш 
за ўсё лю дзі, якія жы вуць у вёс цы, — цал кам на ту раль на, што яны 
ка рыс та юц ца дыя лек там. З ін ша га бо ку, Мі ра слаў на зі рае та кую 
тэн дэн цыю ся род бе ла рус кай ін тэ лі ген цыі, што жы ве за мя жой: 
яны свя до ма вы бі ра юць і пад трым лі ва юць мо ву.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

У кра i не за бяс пе ча на 
ста бiль ная ра бо та 

га лiн са цы яль най сфе ры
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Кi раў нiк дзяр жа вы пад крэс лiў, што на стаў час ру хац ца ў на-
прам ку вы ра шэн ня ад па вед ных пы тан няў. «Вы ўба чы лi лю дзей, 
кад ры, на коль кi яны здоль ныя цi ня здоль ныя пра ца ваць. Пы тан не 
не ў тым, каб ка гось цi па ка раць, зла маць (у кож на га свая сям'я, 
лёс i гэ так да лей), але ка лi ча ла век не цяг не, яго тры маць нель га. 
Та му ка лi па трэб ны ней кiя кад ра выя пе ра ста ноў кi i змя нен нi, гэ та 
трэ ба ба чыць», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Праб лем ныя пы тан нi Прэ зi дэнт аба зна чыў на пры кла дзе кан-
крэт ных га лiн. Ад на з iх — спорт. «Мы ўсе на зi ра лi эк за мен на шых 
спарт сме наў на Алiм пi я дзе ў Рыа. I я гля джу на бал бат ню гэ ту з 
бо ку на шых чы ноў нi каў ад спор ту (яны за да во ле ны, усё доб ра). 
Яны, мо жа, i за да во ле ны, але не мы з ва мi i не на род. Та ко га па-
срэд на га, не нар маль на га вы ступ лен ня мы прос та не ча ка лi», — 
ад зна чыў кi раў нiк дзяр жа вы.

«Пы тан не ў тым, што ў спорт укла дзе ны ве лi зар ныя срод кi 
(i яны са мi аб гэ тым га ва ры лi). Нi я кiх прэ тэн зiй не бы ло. А дзе вы-
нiк? А вы нi ку, каб за да во лiць па тра ба ван нi на ро да, на на род ныя ж 
гро шы ту ды па еха лi, ня ма, — пад крэс лiў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
А ў iх усё доб ра, i ўжо га то вы алiм пiй скi сход пра во дзiць, ня гле дзя-
чы на тое, што я дзя сят кi ра зоў ска заў: iдзi це да Ко сiн ца i Ка ча-
на вай, удак лад няй це па фе дэ ра цы ях, па кад рах, па Мi нiс тэр стве 
спор ту, па ўсiх пы тан нях, а по тым бу дзем пра во дзiць. Пра во дзiць 
з людзь мi, якiя бу дуць пра ца ваць у но вым алiм пiй скiм цык ле».

Па вод ле слоў Прэ зi дэн та, ёсць праб лем ныя мо ман ты i ў сфе ры 
ад каз нас цi Мi нiс тэр ства куль ту ры. У пры ват нас цi, гэ та да ты чыц ца 
кi не ма та гра фiч най га лi ны. «Вы пад ко ва тра пiў на ток-шоу аб кi но. 
Прос та со рам на бы ло слу хаць. Аказ ва ец ца, у нас не зды ма юць 
кi но, як не ка то рыя ка жуць, та му што iдзе ра монт на кi на сту дыi 
«Бе ла русь фiльм». Та ды паў стае пы тан не, а што, у ча сы Пта шу-
ка (рэ жы сёр Мi ха iл Пта шук. — За ўва га БЕЛ ТА), ка лi ён зды маў 
«У жнiў нi 44-га», леп шыя ўмо вы бы лi? Не. Але фiльм зня лi доб-
ры», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён так са ма кан ста та ваў, што ў Бе ла ру сi час та зды ма юць роз-
ныя ра сiй скiя се ры я лы, у тым лi ку з удзе лам бе ла рус кiх ак цё раў. 
«Маг чы ма, зды маць i не пе ра шка джа юць ра мон ты. Больш та го, 
я бы ваў ра ней у кi нош нi каў, слу хаў iх раз мо вы. Яны нi ў чым не 
змя нi лi ся — усё ча гось цi не ха па ла. I я ад ной чы пра па на ваў: па-
кла дзi це мне на стол сцэ на рый нар маль на га глы бо ка га iдэй на га 
фiль ма. Або лёг ка га, прос та га, але цi ка ва га для на ро да. I што вы 
ду ма е це, пры нес лi i па кла лi? Не», — ска заў Прэ зi дэнт.

«Цi вазь мi це аду ка цыю, — пра па на ваў кi раў нiк дзяр жа вы. — 
Мы вель мi шмат аб гэ тым га во рым. Не як ня ма тут так са ма ру ху. 
Я не га ва ру, што нам аду ка цыю трэ ба глы бо ка рэ фар ма ваць, аб 
ка ле на штось цi ла маць. Хут чэй, на ад ва рот, яе трэ ба аба ра няць, 
каб за ха ваць усё леп шае ў ёй. Але трэ ба зды маць праб ле мы, якiя 
на збi ра лi ся. Яны ж не ма юць гла баль на га ха рак та ру».

На ана ла гiч ныя не да пра цоў кi Аляк сандр Лу ка шэн ка ўка заў i ў 
сфе ры ахо вы зда роўя. «Гро шы вя лi кiя ўкла лi. Так, ёсць пра грэс па 
га лоў ных на прам ках, i гэ та пры зна на ва ўсiм све це», — кан ста та ваў 
бе ла рус кi лi дар. Ад на ча со ва ён за клi каў за гэ ты мi вя лi кi мi да сяг-
нен ня мi не за бы ваць аб больш дроб ных пы тан нях i праб ле мах, якiя, 
без на леж най да iх ува гi, мо гуць пе ра крыць усё ста ноў чае.

«Та му трэ ба нам не як раз ва ру шыць са цы яль ную сфе ру, каб 
яны (кi раў нi кi роз ных уста ноў i ве дам стваў. — За ўва га БЕЛ ТА) 
не ха дзi лi з пра цяг ну тай ру кой i не га ва ры лi, што ў iх там ра монт 
або дах па цёк, або сту дыю за лi ло, або аў ды то рыя не та кая. Трэ-
ба ва ру шыц ца кож на му. Ка лi не ва ру шац ца, трэ ба лю дзей мя-
няць», — рэ зю ма ваў Прэ зi дэнт.

Ад каз ва ю чы на пы тан нi жур на лiс таў па вы нi ках дак ла да кi раў-
нi ку дзяр жа вы, На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што пры ма юц ца 
ме ры па па вы шэн ні эфек тыў нас цi ра бо ты кож най ар га нi за цыi 
i ўста но вы. Знач ная ўва га пры гэ тым на да ец ца раз вiц цю па за-
бюд жэт на га фi нан са ван ня. «Мы ра зу ме ем, што ёсць пы тан нi, якiя 
па тра бу юць сён ня ра шэн няў, у тым лi ку кад ра выя, — кан ста та ва-
ла На тал ля Ка ча на ва. — Сён ня пе рад мi нiс тэр ства мi са цы яль най 
сфе ры ста iць за да ча, каб кож ны ўкла дзе ны бюд жэт ны ру бель 
вы ка рыс тоў ваў ся эфек тыў на i пры но сiў ад да чу».

Га во ра чы аб фар мi ра ван нi бюд жэ ту на 2017 год, вi цэ-прэм' ер 
пад крэс лi ла факт за ха ван ня ста бiль на га фi нан са ван ня са цы яль-
ных га лiн. У пры ват нас цi, за ра бот ную пла ту ра бот нi каў бюд жэт най 
сфе ры ў на ступ ным го дзе пла ну ец ца па вы сiць на 9%. (Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

За вер ша на бу даў ніц тва транс фар ма тар най 
пад стан цыі, якая ўзво дзі ла ся за кошт тэх ніч най 
да па мо гі Кі тая. Вы ка на ны шэ раг да па мож ных ін-
жы нер ных збу да ван няў.

— Ка лі гэ тая стар та вая зо на бу дзе зда дзе на 
«пад ключ»?

— Да ро гі ўжо цал кам га то выя, а ас тат нія аб' ек ты 
інф ра струк ту ры ма юць агуль ную га тоў насць 85%. 
Мы ўпэў не ныя, што зда ча ін жы нер на-транс парт най 
інф ра струк ту ры стар та вай зо ны ў экс плу а та цыю 
бу дзе за вер ша на ўжо да кан ца гэ та га го да.

НА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫ — 
ЛА ГІС ТЫ КА

— Сён ня ў ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі ка-
мень» за рэ гіст ра ва на 8 рэ зі дэн таў. Яны так са ма 
вя дуць бу даў ніц тва сва іх аб' ек таў?

— Пер шым па чаў уз вя дзен не сва іх збу да ван-
няў наш якар ны ін вес тар, ак цы я нер і асноў ны 
рэ зі дэнт — кам па нія «Чай на Мер чантс Груп». На 
пер шым эта пе яны пла ну юць уз вес ці 100 ты сяч 
квад рат ных мет раў не ру хо мас ці пры бу даў ніц тве 
ла гіс тыч на га суб пар ка на тэ ры то рыі 29 га, а ўся го 
іх вы твор чая пля цоў ка скла дзе 89 га. Асва ен не гэ-
тай тэ ры то рыі бу дзе пра хо дзіць у тры эта пы. Ця пер 
мож на ка заць пра тое, што пер шы этап зна хо дзіц ца 
на за вяр шаль най ста дыі, бо бу даў ні ча-ман таж ныя 
ра бо ты па ім бу дуць за вер ша ны ў ліс та па дзе, а ў 
па чат ку на ступ на га го да пла ну ец ца ўвод гэ та га 
ла гіс тыч на га пар ка ў экс плу а та цыю.

Вар та ад зна чыць, што гэ ты аб' ект па чы на лі бу-
да ваць фак тыч на ў па чат ку го да і ўзвя дзен не яго 
вя дзец ца хут чэй за нар ма тыў ныя тэр мі ны ў 2-3 ра-
зы. Тут пра цу юць пе ра важ на кі тай скія ра бот ні кі.

— Што ўяў ляе са бой ла гіс тыч ны суб парк?
— У яго бу дуць ува хо дзіць тры вя лі кія за кры тыя 

склад скія бу дын кі і ад кры тая кан тэй нер ная пля цоў-
ка. У склад гэ та га комп лек су ўвой дзе маш таб ны 
ганд лё ва-вы ста вач ны цэнтр і біз нес-цэнтр з гас ці ні-
цай. На да лей пла ну ец ца на ла дзіць мі ні-вы твор час-
ці, якія спа да рож ні ча юць су час най ла гіс ты цы. Гэ та 
мар кі роў ка, пе ра фа соў ка, пе ра ўпа коў ка і ін шыя.

Дру гім па ак тыў нас ці ін вес та рам з'яў ля ец ца 
ак цы я нер нае та ва рыст ва «Чэн ду Сінь джу Шаў-
ко вы Шлях Раз віц цё», якое пла нуе ажыц ця віць 
пра ект па вы твор час ці но вых кры ніц энер гіі — су-
пер кан дэ нса та раў для ка му наль на га транс пар ту. 
Прад пры ем ства су пра цоў ні чае з на шым Бел ка-
мун ма шам. На пер шым эта пе яны раз ліч ва юць 
на ла дзіць вы твор часць су пер кан дэ нса та раў, а на 
дру гім — аб ста ля ван ня і ма тэ ры я лаў для рэй ка ва га 
транс пар ту. Яны так са ма ўжо па ча лі бу да ваць свае 
на зем ныя аб' ек ты.

Акра мя та го, атры ма лі зям лю і пра вя лі вер ты-
каль нае бу даў ніц тва прад стаў ні кі су мес на га прад-
пры ем ства «Зум лі ён». Гэ та сфе ра спе цы яль на га 
ма шы на бу да ван ня. Гэ ты ін вес тар пла нуе на ба зе 
МА За ра біць роз ную ка му наль ную тэх ні ку і бу даў-
ні чыя ма шы ны. На пер шым эта пе яны раз ліч ва юць 
збі раць аў та кра ны роз най гру за па ды маль нас ці і 
ва ку ум ныя ма шы ны па ўбор цы смец ця.

— Не ўсе рэ зі дэн ты пар ка ма юць маг чы-
масць і жа дан не бу да ваць вы твор чыя па мяш-
кан ні са ма стой на...

— Так, мы са мі, як кам па нія па раз віц ці пар ка, 
акра мя інф ра струк ту ры бу ду ем яшчэ два бу дын-
кі — ад мі ніст ра цый ны і вы твор чы. Яны пры зна ча ны 
ў тым лі ку і для зда чы ў арэн ду тым рэ зі дэн там, 
што ад да юць пе ра ва гу та му, каб пры сут ні чаць у 
пар ку на арэнд ных пло шчах, цал кам укам плек та-

ва ных усім не аб ход ным. На та кіх умо вах вы ра шы лі 
пра ца ваць у пар ку тры рэ зі дэн ты. Гэ та кам па нія 
ZTE, якая пла нуе тут ар га ні за ваць збо рач ную вы-
твор часць су час на га тэ ле ка му ні ка цый на га аб ста-
ля ван ня, да след чы цэнтр «Ху а вэй» (ла ка лі за цыя і 
клас та ры за цыя пра грам ных пра дук таў) і на ву ко-
вы цэнтр кар па ра цыі «YTO» (вы твор часць трак-
та роў).

— Аб якім аб' ёме ін вес ты цый у раз віц цё пар-
ка ця пер ідзе га вор ка?

— Па ста не на ся рэ дзі ну ве рас ня на бу даў ніц-
тва пар ка «Вя лі кі ка мень» бы ло вы дат ка ва на з 
усіх кры ніц пры клад на 160 млн до ла раў. З іх, па 
на шых пад лі ках, 8% ін вес ты цый скла да юць срод кі 
бюд жэ ту Бе ла ру сі, ас тат няе — фі нан са ван не кі ру-
ю чай кам па ні яй і не па срэд на гро шы ін вес та раў, 
якія апош нія на кі роў ва юць на рэа лі за цыю сва іх 
пра ек таў.

— Вы ўсё рас каз ва е це аб кі тай скіх кам па ні ях, 
а што мяс цо выя прад стаў ні кі біз не су, па куль не 
ак тыў ні ча юць?

— У нас ця пер за рэ гіст ра ва ны толь кі адзін рэ-
зі дэнт з ай чын най пра піс кай. Гэ та кам па нія «На-
на Пек цін», якая пла нуе вы раб ляць бія фар ма цэў-
тыч ную да баў ку пек цін (з'яў ля ец ца аба лон кай для 
ле ка вых срод каў).

— На яко га спа жыў ца раз лі ча ны пек цін?
— Па лі ты ка па рэа лі за цыі га то ва га пра дук ту 

бу дзе да стат ко ва гнут кай. Ён бу дзе па сту паць і на 
ўнут ра ны ры нак, і за мя жу. Ужо сён ня ў кам па ніі 
ёсць кант рак ты па па стаў ках пек ці ну для за меж-
ных кам па ній.

ПЛЮ СЫ НО ВАЙ 
ПАР ТО ВАЙ ЗО НЫ

— Гу чыць ня дрэн на на перс пек ты ву, але... Ці не 
бу дзе ў вас праб лем са спа лу чэн нем но вых пра-
ві лаў гуль ні Мыт на га са ю за і ўжо дзе ю чых умоў 
для рэ зі дэн таў «Вя лі ка га ка ме ня»? Ці за ха ва юц ца 
льго ты ў пар ку па па дат ка аб кла дан ні і мыт ным 
афарм лен ні ў на ступ ным го дзе?

— Ад ра зу ад зна чу, што пад атко выя прэ фе рэн-
цыі кож ная дзяр жа ва вы зна чае са ма стой на, бо 
гэ та яе вот чы на. А вось мыт ныя пла ця жы ў на шым 
са ю зе рэ гу лю юц ца су мес на ў ме жах пры ня тых па-
гад нен няў. Та му сён ня на мі вя дзец ца ак тыў ная 
ра бо та, каб за ха ваць мыт ныя льго ты на ра ней-
шым уз роў ні.

Ад на ча со ва з пад рых тоў кай но вай рэ дак цыі па-
гад нен ня, дзе пра пі са ны пра ві лы гуль ні для рэ зі-

дэн таў, на мі пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб на дан ні 
пар ку «Вя лі кі ка мень» ста ту су пар то вай сва бод най 
эка на міч най зо ны (ПСЭЗ). На ша кра і на не мае 
вы хаду да мо ра, але аэ ра пор ты лі чац ца пар то вы-
мі зо на мі. Та му, каб за ха ваць і да лей раз ві ваць 
прэ фе рэн цы яль ны рэ жым пар ка, нам не аб ход на 
атры маць ста тус пар то вай СЭЗ.

Гэ та цал кам ла гіч на, бо тэ ры то рыя аэ ра пор та 
з'яў ля ец ца і тэ ры то ры яй пар ка. Больш за тое, бу ду-
чы ла гіс тыч ны комп лекс кам па ніі «Чай на Мер чантс 
Груп» у тым лі ку на кі ра ва ны і на пе ра пра цоў ку 
авія цый ных гру заў.

— Што нам дае но вы ста тус пар ка?
— Га лоў ным плю сам пар то вай СЭЗ з'яў ля ец ца 

ства рэн не на яе тэ ры то рыі бон да вай зо ны. Гэ тай 
ага ро джа най тэ ры то ры яй мо гуць ка рыс тац ца не 
толь кі юры дыч ныя асо бы са ста ту сам рэ зі дэн та 
пар ка, але і трэ ція асо бы — клі ен ты ла гіс тыч на га 
суб пар ка.

У та кія бон да выя зо ны та ва ры за во зяц ца без 
рас та мож ван ня, апра цоў ва юц ца і да лей на кі роў-
ва юц ца за ме жы Мыт на га са ю за без да дат ко вых 
вы дат каў. А ка лі гэ ты та вар трап ляе да на ша га 
спа жыў ца, то не аб ход на бу дзе апла ціць мыт ную 
пош лі ну. Да дат ко вым плю сам пар то вай СЭЗ з'яў-
ля ец ца ад сут насць мыт на га дэк ла ра ван ня та ва раў, 
або дэк ла ра ван не па мі ні маль най пра цэ ду ры.

— Ці бу дзе ў на ступ ным го дзе ге не ра цыя 
та ва раў з Кі тая?

— Хут чэй за ўсё, на ле та трэ ба ча каць ад туль 
пар тыі не вя лі кіх аб' ёмаў. І гэ та бу дуць вы ключ на 
бу даў ні чыя та ва ры для но вых рэ зі дэн таў, якія збі-
ра юц ца бу да вац ца ў нас. А пер шыя вы твор час ці 
бу дуць ма са ва ўзво дзіц ца ў 2018 го дзе.

СУ ПЕР ХІ МІЯ І ЛЕ КІ
— Хто яшчэ, акра мя кі тай скіх ін вес та раў, па-

чаў ці ка віц ца перс пек ты вай пар ка?
— Апош нім ча сам па ча лі пры гля дац ца да нас 

вы твор цы фар ма цэў тыч най пра дук цыі. Гэ та звя-
за на з тым, што з на ступ на га го да на тэ ры то рыі 
ЕА ЭС пач не дзей ні чаць адзі ны фарм ры нак. Акра-
мя та го, ця пер у Ра сіі па чы нае «рас круч вац ца» 
кам па нія па больш жорст кім атры ман ні спе цы-
яль ных па свед чан няў і сер ты фі ка таў на гэ ту пра-
дук цыю.

Та му, з пунк ту гле джан ня лі бе ра лі за цыі та-
ко га рэ жы му, шэ раг ра сій скіх кам па ній па чаў 
ці ка віц ца ўмо ва мі на бе ла рус кай пля цоў цы для 
маг чы ма га пе ра но су на на шу тэ ры то рыю сва іх 
вы твор час цяў.

— Якія гэ та кам па ніі?
— Пе ра мо вы лепш ажыц цяў ля юц ца ў рэ жы ме 

ка мер цый най ці шы ні. Гэ та вя до мыя кам па ніі, якія 
га то выя ства рыць у нас да ччы ныя вы твор час ці. 
Раз гля да юц ца пра ек ты як па лі ніі тра ды цый най 
фар ма цэў ты кі, так і ве тэ ры нар най. Апош ні на пра-
мак лі чыц ца ця пер да во лі перс пек тыў ным.

— Ці ёсць клі ен ты з бо ку «еў ра пей скай ду-
гі»?

— Сён ня іс нуе не каль кі пра ек таў з «за ход няй» 
пра піс кай (Гер ма нія, Аў стрыя). На прык лад, фір ма 
«Кра нас пан», якая рэа лі зуе ў Бе ла ру сі не каль кі 
пра ек таў па вы твор час ці ла мі на ва ных пліт. Яны 
збі ра юц ца на ла дзіць у пар ку вы твор часць но вых 
ма тэ ры я лаў, якія вы ка рыс тоў ва юц ца для па крыц ця 
та кіх пліт. Гэ тыя ма тэ ры я лы бу дуць за па тра ба ва-
нымі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, а так са ма зной дуць 
ма са ва га спа жыў ца на ра сій скім рын ку.

— Якія пра ек ты ў ме жах пар ка раз гля да юц ца 
на больш да лё кую перс пек ты ву?

— У на шай су мес най кам па ніі 32% ак цый на-
ле жыць бе ла рус ка му бо ку, а 68% — кі тай скім 
ак цы я не рам. Га лоў ны па кет іх ак цый на ле жыць 
на цы я наль най ма шы на бу даў ні чай кар па ра цыі 
Кі тая «Сі на мач». Ме на ві та гэ ты буй ны ак цы я нер 
за ці каў ле ны ў ства рэн ні на на шай тэ ры то рыі ма-
шы на бу даў ні ча га клас та ра. Пла ну ец ца ства рыць 
ад ра зу не каль кі прад пры ем стваў. Тут іс нуе адзі нае 
па жа дан не бе ла рус ка га бо ку, каб у гэ тым клас та-
ры не бы ло вы твор час цяў, якія скла да лі б да дат ко-
вую кан ку рэн цыю ай чын ным ма шы на бу даў ні кам. 
Гэ та па він на быць не жорст кае пра нік нен не ў наш 
тра ды цый ны ры нак ма шын, а су пра цоў ніц тва з 
эле мен та мі сі нер гіі.

ЭКА ПАРК 
АД «ЮР СКА ГА ПЕ РЫ Я ДУ»?

— Вя до ма, што ў ме жы пар ка тра пі ла Пят ро-
віц кае ва да схо ві шча. Ка жуць, што кі тай скі біз-
нес за ці ка віў ся і гэ тым пры род ным аб' ек там?

— Ця пер раз гля да ец ца пад рых та ва нае па-
гад нен не аб ства рэн ні на тэ ры то рыі «Вя лі ка га 
ка ме ня» спе цы яль на га пар ка за баў. Іні цы я та рам 
та кой пра па но вы з'яў ля ец ца Ган конг ская ўсе кі-
тай ская кар па ра цыя па ту рыз ме. Гэ ты на пра мак 
зра зу ме лы, бо ін дуст ры яль ны парк пер ша па чат-
ко ва пра ек та ваў ся як мі ні-го рад, дзе з ця гам ча су 
на пер шым эта пе бу дуць пра ца ваць і жыць ка ля 
10 ты сяч ча ла век. Ва кол вя лі ка га ва да схо ві шча 
шмат са праў ды пры го жых мяс цін, якія бы ло б не-
ра зум на вы ка рыс тоў ваць у якас ці пра мыс ло вай 
зо ны. Та му пры клад на 220 га на ша га пар ка на 
бе ра зе во зе ра пла ну ец ца вы ка рыс тоў ваць для 
за баў і ту рыз му.

— Гэ та бу дуць вя до мыя нам па ра хо дзі кі, ло-
дач кі і аква пар кі ці неш та яшчэ?

— Па куль у гэ тай су свет на вя до май кар па ра цыі 
ёсць кан цэп цыя па ства рэн ні на зга да най тэ ры-
то рыі тра піч на га пар ка за баў. Для пад тры ман ня 
ад па вед ных клі ма тыч ных умоў пра ду гледж ва ец ца 
ства рэн не за кры тых і ад кры тых пля цо вак.

Па ра лель на з бу даў ніц твам пар ка за баў ган-
конг скі ту ра пе ра тар пла нуе ад крыць для кі тай цаў 
наш ры нак зна ка вых месцаў і ці ка вых ту рыс тыч-
ных марш ру таў. Гэ та мо жа быць і стар та вай пля-
цоў кай для ма са ва га па то ку кі тай скіх ту рыс таў у 
ін шыя кра і ны СНД і Еў ро пы. Ка лі толь кі 0,5—1% 
кі тай скіх ту рыс таў вы бе руць для на вед ван ня на-
шу кра і ну, то гэ та бу дзе ўжо ве лі зар ны пра рыў у 
гэ тай сфе ры.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

СУ ХІ ПОРТ ШАЎ КО ВА ГА ШЛЯ ХУ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Гэ та свед чыць пра імк нен не гра мад ства 
па вя лі чыць сту пень удзе лу жан чын у вы ра шэн-
ні дзяр жаў ных спраў, — вы ка за ла мер ка ван не 
Лі дзія Яр мо шы на.

Яна звяр ну ла ўва гу на тое, што па вя лі чы ла ся 
прад стаў ніц тва па лі тыч ных пар тый у пар ла мен це. 
За раз у скла дзе Па ла ты прад стаў ні коў 16 дэ пу та-
таў, што прад стаў ля юць пяць па лі тыч ных пар тый. 
Тры дэ пу та ты, у тым лі ку кі раў нік пар тыі — Мі ка-
лай Ула хо віч — прад стаў ля юць Па тры я тыч ную 
пар тыю. Ка му ніс тыч ную пар тыю Бе ла ру сі прад-
стаў ляюць 8 дэ пу та таў, Лі бе раль на-дэ ма кра тыч-
ную — адзін дэ пу тат, Аб' яд на ную гра ма дзян скую 
пар тыю — адзін дэ пу тат і Рэс пуб лі кан скую пар-
тыю пра цы і спра вяд лі вас ці — 3 дэ пу таты.

— Мі ну лыя вы ба ры па ка за лі, што вы бар шчы кі 
ад да юць пе ра ва гу лю дзям год ным, па спя хо вым 
у пра фе сій най дзей нас ці, — за яві ла стар шы ня 
Цэнт рвы бар ка ма. — 40 вы бра ных дэ пу та таў з'яў-
ля лі ся кі раў ні ка мі, 22 — на мес ні ка мі кі раў ні коў 
ар га ні за цый, 7 — кі раў ні ка мі мяс цо вых прад стаў-
ні чых і рас па рад чых ор га наў, 4 дэ пу та ты бы лі 
чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі пя та га склі кан ня. 
34 дэ пу та ты ўзна га ро джа ны ор дэ на мі і ме да ля мі, 
4 ма юць га на ро выя зван ні, 15 — ву чо ную сту-
пень. Ся род дэ пу та таў ёсць юрыс ты, эка на міс ты, 
пе да го гі, ін жы не ры, аг ра но мы, ва е ннас лу жа чыя, 
ура чы, дзея чы куль ту ры, вя до мыя спарт сме ны, 
прад стаў ні кі ін шых пра фе сій.

У пры яры тэ це — экс парт і біз нес
Пас ля та го як бы лі аб' яў ле ны вы ні кі та ем на га 

га ла са ван ня па вы бран ні стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў, Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА ад ка заў на 
пы тан ні жур на ліс таў.

— Без умоў на, вы бран не — гэ та пры ем на, але 
гэ та на клад вае і вель мі вя лі кую ад каз насць, — 
ад зна чыў ён. — Гэ та ацэн ка ра бо ты дэ пу та таў 
Па ла ты прад стаў ні коў пя та га склі кан ня, ма іх ка-
лег, з які мі я пра ца ваў ча ты ры га ды. Та му та кая 
ацэн ка вель мі пры ем ная. Што да перс пек тыў, 
то, лі чу, яны за да ны нам Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь пад час зва ро ту да пар ла мен та ры яў пя-
та га і шос та га склі кан няў. Ду маю, што мы па він ны 
на ла дзіць кан струк тыў ную пра цу ў імя па вы шэн ня 
даб ра бы ту на шай кра і ны, ста біль нас ці ў гра мад-
стве, каб су ве рэ ні тэт на шай кра і ны раз ві ваў ся і 
ўма цоў ваў ся. Пры яры тэт ныя кі рун кі — гэ та, перш 
за ўсё, рэа лі за цыя за дач Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду.

На дум ку спі ке ра Па ла ты прад стаў ні коў, асноў-
ныя пы тан ні, якія трэ ба вы ра шаць, — гэ та на-
рошч ван не экс парт ных па ста вак.

— Што б мы ні ка за лі, 70% пра дук цыі, якая 
вы раб ля ец ца ў на шай кра і не, мы па він ны па ста-
віць на экс парт, — за явіў кі раў нік ніж няй па ла ты 
пар ла мен та.

Па сло вах Ула дзі мі ра Анд рэй чан кі, вя лі кія ня-
вы ка ры ста ныя маг чы мас ці ў нас у ма лым, ся-
рэд нім біз не се.

— У Еў ра пей скім са ю зе, Злу ча ных Шта тах 
Аме ры кі, Япо ніі 62—65% ва ла во га ўнут ра на га 
пра дук та дае ме на ві та ма лы і ся рэд ні біз нес. 
У нас гэ та ліч ба скла дае пры клад на 25—27%. 
У раз віц ці гэ тых кі рун каў у Бе ла ру сі ў апош ні 
час мно гае зроб ле на, але ска заць сён ня, што 
кар ды наль на вы ра ша ны гэ тыя пы тан ні, нель га. 
Ёсць шмат пе ра шкод. Не толь кі ў пла не ад крыц ця 

біз не са, пра цы. Сён ня на ват за крыць сваю спра-
ву — і тое скла да на. Ёсць да ру чэн не Прэ зі дэн та, 
дэ пу та там ра зам з ура дам трэ ба пад клю чыц ца і 
ўнес ці ад па вед ныя змя нен ні ў за ка на даў ства, каб 
усё-та кі даць маг чы масць раз вяр нуц ца ма ло му і 
ся рэд ня му біз не су на поў ную ма гут насць.

Ад ме цэ нац тва да ба раць бы 
з на цыз мам

Мно гія з дэ пу та таў ужо ве да юць адзін ад на го, 
не ка то рыя, на ад ва рот, у пе ра пын ках па ся джэн ня 
толь кі зна ё мі лі ся з но вым ка лек ты вам, дзя лі лі ся 
за ко на твор чы мі пла на мі.

Іры на ДА РА ФЕ Е ВА, дэ пу тат ад Ста ра ві лен-
скай вы бар чай акру гі №105, пры зна ла ся жур на-
ліс там, што на поў не на пра цоў ным эн ту зі яз мам.

— Усё-та кі пер шы пра цоў ны дзень, шмат ста-
ноў чых эмо цый, — рас ка за ла но ва вы бра ны дэ-
пу тат. — Мно гіх лю дзей я тут доб ра ве даю. Ад чу-
ваю хва ля ван не толь кі з-за та го, у якую ка мі сію 
ма гу па па сці. Ха це ла ся б, каб гэ та бы ла ка мі сія 
па аду ка цыі, куль ту ры, на ву цы. Гэ та сфе ра мне 
бліз кая, та му бу ду мак сі маль на ак тыў на ўдзель-
ні чаць у за ка на даў чым пра цэ се, каб па леп шыць 
на ша жыц цё.

На дум ку Іры ны Да ра фе е вай, у аду ка цыі ёсць 
вель мі шмат праб лем, асаб лі ва ка лі ка заць пра 
твор чыя спе цы яль нас ці.

— Ча сам на шы сту дэн ты, школь ні кі на столь кі 
за гру жа ныя агуль на аду ка цый ны мі прад ме та мі, 
якія яны вы ву ча юць яшчэ ў шко ле, што ім вель мі 
скла да на на да ваць шмат ча су спе цы яль нас ці, — 
звяр ну ла ўва гу яна. — Хо чац ца, каб прад ме ты 
з пра гра мы бы лі прак ты ка а ры ен та ва ны мі, каб 
лю дзі ў да лей шым маг лі рэа лі за ваць ся бе як пра-
фе сі я на лы.

Пар ла мен та рый так са ма хо ча ўдас ка на ліць 
за ка на даў ства ў пла не ме цэ нац тва:

— Я ўжо ка за ла пра За кон аб ме цэ нац тве. Ха-
це ла ся б яго доб ра пра пра ца ваць, бо, без умоў на, 
не ха пае бюд жэт ных срод каў на раз віц цё вя лі кіх 
твор чых іні цы я тыў.

Ігар МАР ЗА ЛЮК, дэ пу тат ад Ма гі лёў скай-
Ле нін скай вы бар чай акру гі №84, так са ма па-
дзя ліў ся сва і мі за ка на твор чы мі іні цы я ты ва мі.

— Бе ла ру сі не аб ход на, як і ўсёй Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў, нар маль нае ан ты на цысц-
кае за ка на даў ства, — лі чыць Ігар Мар за люк, — 
за кон, па доб ны да та го, які ёсць у Фе дэ ра тыў най 
Рэс пуб лі цы Гер ма нія. Гэ та для та го, каб мы маг лі 
жорст ка ка раць усе рэ чы, што ма юць да чы нен не 
да неа фа шыз му.

У трэн дзе — аду ка цыя і між на род ка
Пад час уча раш ня га па ся джэн ня ад бы ло ся так-

са ма па пя рэд няе раз мер ка ван не дэ пу та таў па 
па ста ян ных ка мі сі ях. Са май па пу ляр най ака за ла-
ся ка мі сія па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы — там 
па жа да лі пра ца ваць аж но 16 дэ пу та таў. Так са ма 
пар ла мен та ры яў за ці ка ві ла ка мі сія па між на род-
ных спра вах, ку ды па пя рэд не за пі са ла ся 14 ча ла-
век, і ка мі сія па ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, 
ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы — за ўклю чэн-
не ў апош нюю пра га ла са ва лі 12 ча ла век.

Дак лад ны склад ка мі сій, а так са ма іх кі раў-
ніц тва бу дуць вы бра ны пад час на ступ на га па ся-
джэн ня, якое, па па пя рэд ніх да ных, ад бу дзец ца 
ўжо заўт ра, 13 каст рыч ні ка.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Іні цы я ты вы ўжо ёсць

ПРЭЗІДЭНТ ВЫ КА ЗАЎ 
СПА ЧУ ВАН НI Ў СУ ВЯ ЗI 

СА СМЕР ЦЮ АН ДЖЭЯ ВАЙ ДЫ
Аляк сандр Лу ка шэн ка ад iмя бе ла рус ка га на ро да i ся бе 
аса бiс та вы ка заў спа чу ван нi ў су вя зi са смер цю поль ска га 
рэ жы сё ра Ан джэя Вай ды яго ўда ве Крыс цi не За хва то вiч. 
Аб гэ тым БЕЛ ТА па ве да мi лi ў прэс-служ бе бе ла рус ка га 
лi да ра.

«У Бе ла ру сi яго доб ра ве да лi як ад на го з за сна валь нi каў i вя ду-
чых прад стаў нi коў поль скай кi не ма та гра фiч най шко лы, ча ла ве ка з 
ак тыў най гра ма дзян скай па зi цы яй», — га во рыц ца ў спа чу ван нi.

Кi раў нiк дзяр жа вы ад зна чыў, што фiль мы Ан джэя Вай ды вы му-
ша юць гле да чоў роз ных па ка лен няў па-iн ша му гля дзець на свет i 
шу каць ад ка зы на ад веч ныя пы тан нi, а твор часць рэ жы сё ра ста ла 
не ад' ем най част кай скарб нi цы еў ра пей ска га кi но.

Пад кант ро лемПад кант ро лем  ��

ТА РЫ ФЫ ЗА КА МУ НАЛ КУ 
ЛЕПШ НЕ «ЧА ПАЦЬ»

Ад па вед ныя дзяр жаў ныя служ бы бу дуць 
кант ра ля ваць фар мі ра ван не та ры фаў на 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі ў су вя зі з 
уклю чэн нем ацяп лен ня, па ве да міў учо ра 
стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро-
лю (КДК) Бе ла ру сі Ле а нід АН ФІ МАЎ.

Ён ад зна чыў, што ра бо та па кант ро лі за 
фар мі ра ван нем гэ тых та ры фаў бу дзе пра-
цяг ну та і на да лей. «Ця пер спе цы я ліс ты КДК 
бу дуць на па ста ян най асно ве ад соч ваць фар-
мі ра ван не та ры фаў на жыл лё ва-ка му наль ныя 
па слу гі ў су вя зі з уклю чэн нем ацяп лен ня», — 
за явіў Ле а нід Ан фі маў.

Стар шы ня ка мі тэ та так са ма пад тры маў ка-
рэк ці роў ку жорст кіх аб ме жа ван няў па жар най 
ахо вы і са ні тар ных служ баў. «Я цал кам пад-
трым лі ваю зняц це на ду ма ных па тра ба ван няў 
па жар най ахо вы і са ні тар ных служ баў. Ча сам 
да хо дзіць да аб сур ду ў пла не прад' яў лен ня 
па тра ба ван няў да біз не су», — лі чыць кі раў-
нік КДК.

Ле а нід Ан фі маў пры знаў ся, што заў сё ды 
ары ен туе сва іх ра бот ні каў на тое, што лю бое 
дзе ян не кант ра лю ю чых ор га наў, у тым лі ку 
пры пы нен не дзей нас ці суб' ек та гас па да ран ня, 
пры во дзіць да та го, што дзяр жа ва не да атры-
мае пэў ную до лю па дат каў, а лю дзі не атры-
ма юць за ра бот ную пла ту. Зра зу ме ла, што гэ та 
ні ко му не па трэб на. Стар шы ня КДК упэў не ны, 
што не аб ход на не каль кі ра зоў па ду маць, перш 
чым вы нес ці па доб нае ра шэн не, якое мо жа 
на нес ці шко ду нар маль на му функ цы я на ван ню 
суб' ек та гас па да ран ня.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Экс пе ры ментЭкс пе ры мент  ��

З БЛІЗ КІМ СВЯТ ЛОМ ФАР — 
І Ў ДЗЁН НЫ ЧАС ПА СТА ЯН НА

Да 1 кра са ві ка, у якас ці экс пе ры мен ту, кі роў-
цаў Гро дзен скай воб лас ці за клі ка юць ез дзіць 
з па ста ян на ўклю ча ным бліз кім свят лом фар. 
У ад дзя лен ні агі та цыі і пра па ган ды ўпраў лен ня 
ДАІ УУС Гро дзен ска га абл вы кан ка ма га во-
раць, што гэ та толь кі пра па но ва, і штра фа ваць 
за тое, што нех та за быў ся ўклю чыць фа ры, 
не бу дуць.

Да па чат ку экс пе ры мен ту пад штурх ну лі і вы ні-
кі апы тан ня, пра ве дзе на га ў ад ной з са цы яль ных 
се так. Удзел у ім пры ня лі амаль ча ты ры ты ся чы 
рэ спан дэн таў. Ка ля 74 пра цэн таў з іх пад тры ма лі 
іні цы я ты ву аб вы ка ры стан ні бліз ка га свят ла фар 
у свет лы час су так. Жы ха ры рэ гі ё на ў ка мен та ры-
ях вы каз ва лі ся з на го ды па доб на га но ва ўвя дзен ня 
ста ноў ча. Ва УДАІ УУС Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
пад крэс лі лі, што тэ ме вы ка ры стан ня бліз ка га свят ла 
фар не толь кі ў цём ны час су так пры све ча на вя лі-
кая коль касць да сле да ван няў. На прык лад, ка лі на 
пра мым га ры зан таль ным участ ку да ро гі аў та ма біль 
ста но віц ца пры кмет ным на ад лег лас ці 1-1,5 кі ла мет-
ра, то ўклю чэн не бліз ка га свят ла фар па вя ліч вае 
дыс тан цыю вы яў лен ня пры клад на яшчэ на 1 кі ла-
метр. Для кі роў цаў, якія ру ха юц ца на су страч адзін 
ад на му з хут ка сцю 90 кі ла мет раў у га дзі ну, гэ тым 
за бяс печ ва ец ца за пас у 20 да дат ко вых се кунд для 
ацэн кі сі ту а цыі і пры няц ця ра шэн ня. Уклю ча нае бліз-
кае свят ло фар або дзён ныя ха да выя аг ні зро бяць 
больш за ўваж ным аў то і для су се дзяў па па то ку, і 
для пе ша хо даў. Для пры цяг нен ня ўва гі да экс пе ры-
мен ту ў ДАІ пла ну юць пра вес ці рэ клам ную кам па нію 
ў сац сет ках і СМІ і не каль кі ме ра пры ем стваў у пад-
трым ку іні цы я ты вы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Гро шыГро шы  ��

ЦЭ НЫ ПАД РАС ЛІ НА 0,7%
Ін дэкс спа жы вец кіх цэн на та ва-
ры і па слу гі ў ве рас ні ў па раў-
на нні са жніў нем склаў 100,7%, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты На-
цы я наль на га ста тыс тыч на га ка-
мі тэ та.

Тут трэ ба на га даць, што ў жніў ні 
ўпер шы ню за апош нія 7 га доў у Бе-
ла ру сі бы ла за фік са ва на дэ фля цыя. 
Ад нак па доб ная тэн дэн цыя ў нас доў га 
не пра тры ма ла ся, і жыц цё зноў па ча ло 
да ра жэць. Мац ней за ўсё за мі ну лы 
ме сяц па вя лі чы лі ся та ры фы і цэ ны на 
плат ныя па слу гі, якія пры плю са ва лі ў 
ве рас ні 0,9%. Пра дук ты за гэ ты час 
па да ра жэ лі на 0,7%, а не хар чо выя та-
ва ры — на 0,5%. 

Экс пер ты пад лі чы лі, што з па чат ку 
го да цэ ны ў кра і не па вя лі чы лі ся ўжо 
на 8,3%, а па слу гі — на 16,3%.
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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ДА АПЛА ТЫ ПРА ЕЗ ДУ — 
АД КАЗ НА

Ма гіст раль пра цяг вае мэ та на кі ра ва ны кант роль за ёй
За 9 ме ся цаў го да кант ра лё ра мі-рэ ві зо ра мі па са жыр-
скіх па яз доў Бе ла рус кай чы гун кі пра ве дзе на 42 282 
пра вер кі ў са ста вах га рад скіх, рэ гі я наль ных, між рэ-
гі я наль ных і між на род ных лі ній, што на 2026 больш у 
па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да.

Най боль шая коль касць пра ве рак (97,5 пра цэн та ад іх 
агуль най коль кас ці) пра ве дзе на ў па яз дах га рад скіх лі ній і рэ-
гі я наль ных лі ній эка номк ла са. У час пік су мес на з ра бот ні ка мі 
ва е ні за ва най ахо вы і су пра цоў ні ка мі мі лі цыі пра вод зяц ца 
су цэль ныя гру па выя пра вер кі. З па чат ку го да ар га ні за ва на 
1688 та кіх пра ве рак у па яз дах.

Уся го ў хо дзе пра ве дзе ных у сту дзе ні—ве рас ні пра ве рак 
у па яз дах да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну та 9166 
ча ла век. З іх 7461 — за без бі лет ны пра езд і 1705 ча ла век — 
за ку рэн не ў за ба ро не ных мес цах. У вы ні ку кант ро лю ў па яз-
дах спаг на на штра фаў на су му 115 093,76 руб ля, па ве да мі лі 
ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі. 

ДА ВЕД КА. У ця пе раш ні час штраф за без бі лет ны пра езд 
у па яз дах га рад скіх лі ній скла дае 0,5 ба за вай ве лі чы ні; у 
па яз дах рэ гі я наль ных лі ній — 0,7 ба за вай ве лі чы ні; між рэ гі я-
наль ных і між на род ных лі ній — 1 ба за вая ве лі чы ня. Ку рэн не 
ты ту нё вых вы ра баў у за ба ро не ных мес цах цяг не на кла дан не 
штра фу ў па ме ры да 4 ба за вых ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


